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Abstract 

Restoration of the icon "Maica Domnului cu Pruncul" was done in several 

steps, including: cleaning the paint layer using solvent mixtures, filling the 

gaps, retouching and varnishing the surface. 

 

Starea de conservare 

Suportul 

Calitatea suportului de lemn este foarte importantă în realizarea unei icoane.  

Adăugător la acestea, suportul este acela care răspunde într-o măsură mare de 

buna conservare a stratului de pictură în timp. 

Suportul icoanei studiate prezintă degradările specifice datorate îmbătrânirii 

lemnului, murdărie aderentă, lipsă de material datorată manipulării neadecvate a 

obiectului, atac xilofag inactiv.În urma observaţiilor versoului s-a putut semnala 

existenţa mai multor orificii de zbor de Anobium punctatum.Suportul este uşor curbat 

spre faţa. 

 

Stratul de culoare 
Este în general bine conservat. Prezintă mici lacune în partea de jos. 

 

Verniul 

Este brunificat, aproximativ egal pe toată suprafaţa. Întunecarea verniului a 

fost cauzată şi de depunerile de murdărie superficială şi aderentă. 

 

Investigaţii ştiinţifice 

Investigaţii biologice 
Investigaţiile biologice au ca scop identificarea esenţelor lemnoase din care a 

fost confecţionată piesa şi identificarea agenţilor de biodegradare, dacă aceştia există 

şi a descrierii efectelor lor. 

În urma observaţiilor versoului s-a putut semnala orificiilor de zbor, de 

Anobium punctatum. 

 

Investigaţii fizice 

Radiografierea icoanei. „Razele Roentgen fac parte din categoria de raze 

electromagnetice, având lungimea de undă de aproximativ 1000 de ori mai scurtă 

                                                 
* Restaurator, Muzeul Judeţean „Ştefan cel Mare” Vaslui 
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decât lungimea de undă a razelor de lumină” şi astfel fac vizibile defectele ascunse ale 

panoului. 

 

Propuneri de restaurare 
 

Operaţii pe suport  
- Curăţirea murdăriei superficiale (praf) şi aderente cu amestec de solvenţi  

- Chituirea orificilor produse în urma atacului insectelor xilofage  

- Şlefuirea uscată a chitului cu dop de plută 

 

Operaţii pe stratural pictural  

- Curăţirea stratului de murdărie aderentă  

- Curăţirea straturilor picturale prin înmuierea stratului de murdărie şi vernis  

- Integrarea cromatică în tehnici diverse, în funcţie de zonă 

- Vernisarea cu vernis pe bază de răşină naturală - dammar în esenţă de 

terebentină 8%  

 

Intervenţii realizate 

 

 Curăţire superficială  
 S-a efectuat cu pensule moi pe toată suprafaţa icoanei. 

  

Teste de curăţare 
Curăţirea este operaţia ireversibilă şi de accea trebuie să fie făcută cu grijă şi 

precizie. Testele de curăţire trebuie făcute de fiecare dată, pentru toate tipurile de 

culori pentru că în multe cazuri acestea nu reacţionează la fel. Prin curăţire se 

îndepărtează murdăria superficială şi aderentă, se subţiază şi se egalizează stratul de 

verni. Atât versoul cât şi partea pictată a iconei trebuie curăţate cu la fel de multă 

precizie.  

În ceea ce priveşte versoul icoanei analizate, curăţirea s-a făcut cu o soluţie 

compusă din apă amoniacală. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cu amestecul de alcool etilic şi amoniac s-a mai efectuat o probă de curăţire în 

zona superioară pe o arie mai întinsă care şi pe aproape întreaga paletă cromatică  
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 Curăţirea  
Curăţirea chimică a fost combinată cu cea mecanică unde a fost cazul, petele 

de murdărie fiind emoliate şi îndepărtate cu ajutorul tampoanelor de vată. Curăţirea s-

a realizat cu alcool etilic şi ammoniac (câteva picaturi) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aspect în timpul curăţirii 
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Imagine de ansamblu. Curăţire parţială 

Chituirea  
Chituirea orificilor produse în urma atacului insectelor xilofage s-a realizat în 

etape, mai întâi cu un amestec compus din rumeguş şi soluţie de clei iar la sfârşit  un 

chit pe bază de clei de peşte şi cretă de munte purificată (FigII.5 ). Chituirile s-au 

finisat  la nivelul straturilor picturale prin şlefuire cu emulsie din gălbenuş de ou cu un 

dop de plută.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Detaliu după chituirea găurilor de zbor  

În aceeaşi manieră au fost completate şi zonele lacunare aşa cum se poate 

observa din figura  
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Integrarea cromatică 
Integrarea cromatică este penultima etapă în finalizare a icoanei. Retuşul s-a 

realizat în culori tempera 

Lacunele mai mici au fost integrate utilizănd tehnica rittocco, care constă în 

acoperirea unei lacune cu puncte mici în aşa fel încât această reţea este vizibilă doar 

de la distanţă mică. Ca şi instrumente s-au utilizat pensule subţiri cu păr lung şi 

natural, acuarele. 

S-au folosit culori pe bază de apă, pentru ca intervenţia să fie reversibilă iar 

materialele folosite cât mai apropiate de cele originale. Intervenţia a fost limitată la 

suprafaţa  lacunei. 

 

Vernisarea  
Verniurile sunt soluţii de substanţe organice, transparente sau slab gălbui, 

solubile în solvenţi organici sau uleiuri sicative şi care, prin uscare, formează o 

peliculă protectoare (Istudor, 2007) 

Pentru a proteja pictura s-a aplicat un strat de vernis pe bază de răşină naturală 

(damar) în esenţă de terebentină (soluţie de concentraţie 8%), prin pensulare. Răşina 

damar este produsă de arborii foioaselor din Malaiezia (Leahu, 2006, p. 109).  

Icoana a fost vernisată în poziţie orizontală, cu mişcări rapide cu ajutorul unei 

pensule cu păr moale. 

 

Recomandări  
Restaurarea are scop curativ, încercând să înlăture bolile sau să prelungească 

viaţa unor obiecte îmbătrânite de vreme, iar în unele cazuri să combată deteriorările 

accidentale. Spre deosebire de restaurare, care este o intervenţie directă asupra piesei, 

conservarea este continuă şi presupune asigurarea condiţiilor optime pentru 

prelungirea sănătăţii acesteia. De aceea, pentru a asigura continuitatea vieţii operei de 

artă, trebuie să-i oferim cele mai bune condiţii de păstrare. Icoana să fie păstrată în 

condiţii optime de microclimat, adică o umiditate relativă a aerului cuprinsă între 50-

65% şi o temperatură cuprinsă între 18-20ºC, fără fluctuaţii ample sau bruşte ale 

valorilor acestora;  

- Să fie expusă pe pereţii interiori ai casei;  

- Trebuie să fie expusă departe de sursele de lumină şi căldură;  

- Spaţiul în care va fi depozitată icoana ş fie foarte bine aerisit  

- Să se evite curăţirea cu substanţe chimice fiind suficientă desprăfuirea cu o 

cârpă uscată şi moale;  

Nerespectarea  recomandărilor de conservare poate duce la reluarea procesului 

de degradare şi implicit la re-restaurarea ei. 
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